

چگونه امام جمعه ايرانشهر استعفا کرد؟

# پوپوليسم به وقت ۲ و ۱۰ دقيقه بعد از ظهر



محبوبه ولی

پرده‌اول: مردی با موهای بور که از زیر کلاهش بیرون ریخته، در حال خریداز یک فروشگاه ایرانی است. وقتی بیرون می‌رود، آدم‌های آن دور و بر دیگر او را شناخته‌اند و فهمیده‌اند که او بوریس جانسون، نخست وزیر انگلیس است. چند تایی شان کنارش می‌ایستند و باو عکس می‌گیرند. آخرین نفری که عکس می‌گیرد یک خانم محجبه‌است. بعد هم جانسون قفل دوچرخه‌اش را باز می‌کند و سوار می‌شود و می‌رود.

**پوپوليسم همان جهان سومی است**

همزمان با این صد، تصویر دست‌هایی را نشان می‌دهد که یک به یک از پنجره نیمه باز ماشین به سوی «حاج آقا» می‌آیند و «حاج آقا» از همان داخل ماشین، در هر کدام این دست‌ها، چند اسکناس ده هزار تومانی می‌گذارد. در اثنای پرداخت ده هزار تومانی‌ها، مدام به کار گراها یادآوری می‌شود که عقب برنود و حتی هشدار داده می‌شود که «اگر عقب نروید، پنجره‌ها می‌کشم بالا و می‌روم.»

دست‌هایی که از شیشه نیمه باز آویزان است و چشم‌هایی ملمس عنایت «حاج آقا»؛ آن هم در منطقه محروم سیستان و بلوچستان و امام جمعه‌ای که نمی‌داندیم شبیه کیست؟ شبیه آن امامی است که همواره شنیده‌ایم و خوانده‌ایم، شبانه و ناشناس و با حفظ حرمت انسان به نیازمندان کمک می‌کرده؟ شبیه رابین هود است؟ یا شبیه یک پوپولیس است؟

**ویدئوی توزیع پول امام جمعه ايرانشهر مانند نمکی روی زخم، بار دیگر به یاد آورد که این نوع دستگیری از محرومان و اساسا این نوع نگاه به قشر مستضعف و نیازمند گستر دگی ای بسیار فراتر از این دارد که صرفا محدود به یک امام جمعه شود**

ویدئوی بوریس جانسون و امام جمعه ايرانشهر، هر دو در فضای مجازی به طور گسترده منتشر و پای هر دو به رسانه‌ها نیز باز شده‌است. اما چه کسی می‌تواند تفاوت فاحش میان این دو ویدئو را برای جامعه ایرانی توضیح دهد؟ شاید برخی بگویند رفتار بوریس جانسون هم پوپولستی است؛ قبول؛ ممکن است چنین باشد اما در این صورت باید گفت تفاوت اینجاست که پوپولیس‌ها در ایران پوپولیس‌بودن را

هم بلد نیستند؛ پوپولیس‌بودن همان جهان سومی است و این درد آنجایی که اوج می‌گیرد که همین پوپولیس‌های نابلد مدعی «حیای کرامت انسان» می‌شوند.

**استعفاي ابطحي را پذیرفته شد**  
چند ماه پیش که حسن روحانی، رئیس‌جمهوری گفت «از داخل ماشین بادیدن چهره مردم نظرسنجی می‌کند» و این اظهارات وی مایه طعن و کنایه‌های بسیار شد، شجاع‌الدین ابطحی، همین امام جمعه جتجالی ايرانشهر طی سخنانی در واکنش به گفته‌های روحانی، اظهار کرد: «از پشت شیشه دودی، اونم با سرعت زیاد رفتن، آن هم در مناطق مرفه‌نشین، نظرسنجی ارزشی ندارد و به درد نمی‌خورد. امیر المومنین فرمود: من دلم خوش باشد که به من بگویند این آقا امیرالمومنین است و با مردم شریک نباشم در سختی‌های روزگار؟»

بعد از انتشار ویدئوی کمک‌های ده هزار تومانی وی به کارگران روزمزد استان محروم سیستان و بلوچستان، این اظهارات وی دست به دست می‌شود؛ با این سوالات که آیا شراکت با مردم در سختی‌های روزگار چنین است؟ و آیا باید از آن فیلم گرفت و منتشر کرد؟

این ویدئو حالا احساسات بسیاری را جریحه‌دار کرده‌است. آقای امام جمعه استعفا کرده و اتفاقا شورای سیاست‌گذاری ائمه جمعه نیز استعفاي وی را پذیرفته‌است.

**ردی که فراتر از یک امام جمعه می‌رود**  
استعفاي او و موافقت شورای سیاست‌گذاری به جای خود، اما مسئله این است که آنچه مایه تکرر خاطر شد، صرفا ویدئوی مربوط به امام جمعه ايرانشهر نیست. این ویدئو مانند نمکی روی زخم، بار دیگر به یاد آورد که این نوع دستگیری از محرومان و اساسا این نوع نگاه به قشر مستضعف و نیازمند گستر دگی ای بسیار فراتر از این دارد

که صرفا محدود به یک امام جمعه شود و شوربختانه باز هم به یاد آورد که همین نگرش، شیوه‌های مدیریتی ما را شکل می‌دهند، به نحوی که به زبان مردم را ولی نعمت خود می‌دانند ولی در عمل چون منش از بابی دارند. با همین نگرش توزیع ثروت می‌کنند و هر روز شکاف طبقاتی را وسعت می‌دهند و فقر می‌باشند. تاسف بار تر اینکه با چنین سیستمی، نسلی و مردمی را پرورش می‌دهند که عادت می‌کند به جای مطالبه حق، به جای مطالبه شغل، به جای مطالبه یک تشکیلات کارآمد و سالم برای اداره مملکت، دستش را از شیشه نیمه باز ماشینی آویزان کند و مدام بنگران باشد که مبادا الان شیشه را بالا بکشند و بروند و اینگونه عزت نفس ملتی رامی‌کشند.

گستر دگی رفتار امام جمعه ايرانشهر آنجایی مشخص می‌شود که این نوع کمک به نیازمندان را از سوی نهادهای بزرگ نیز می‌بینیم؛ نهادهایی که به عنوان نهادهای انقلابی ثروتمند شناخته می‌شوند اما در اخبار می‌خوانیم که در پی شیوع کرونا، بین مردم غذا توزیع کرده‌اند!

**زیر دست کج سلیقگی های پوپولستی**

طی روزهای اخیر، چهره‌های بسیاری روایت کردند که چه خوب است نهادهای انقلابی ثروتمند مانند بنیاد مستضعفان، ستاد اجرایی فرمان امام (ره) یا آستان قدس برای کمک به مردمی که از تحریم و کرونا کسب و کار خود را از دست داده‌اند، به میدان بیایند. پروانه سلحشوری، نماینده تهران در مجلس شورای اسلامی در پروز به همین موضوع اشاره کرد و گفت: «قطعاً برخی از نهادها خودشان وارد نمی‌شوند و باید از آنها خواسته شود که به دور از حرکت‌های پوپولستی برای کمک به مردم وارد میدان شوند.» او ادامه داد: «چند روز پیش عکسی دیدم که چند مسئول با یک گونی برنج به در خانه یک زن سرپرست خانوار رفتند! با خودم فکر

**ویدئوی بوریس جانسون و امام جمعه ايرانشهر، هر دو در فضای مجازی به طور گسترده منتشر شده است. شاید برخی بگویند رفتار بوریس جانسون هم پوپولستی است؛ قبول؛ اما تفاوت اینجاست که پوپولیس‌ها در ایران پوپولیس‌بودن را هم بلد نیستند؛ پوپولیس‌بودن همان جهان سومی است**

می‌کردم خدایا آموزه‌های امام علی (علیه السلام) کجا و کاری که ما انجام می‌دهیم کجا!»

سلحشوری با بیان این که واقعا از دین یک پوسته بیشتر نمانده‌است چرا که ما امروز آموزه‌های دینی را به کار نمی‌بریم، گفت: «بر حاکمان این امر واجب است در شرایط فعلی از هر آنچه در بیت‌المال دارند برای مردم هزینه کنند، البته باید بگویم بیت‌المال فقط خزانه نیست بلکه شرکت‌هایی هستند که هیچ کسی به آن هادسترسی ندارد و اتفاقا درآمدهای کلان دارند.»

او مشخصا به بنیاد مستضعفان اشاره کرده و ادامه داده که «به نظر می‌رسد باید پس از ۴۰ سال از انقلاب همان طور که شستا و شرکت‌های زیر مجموعه‌اش در بازار بورس عرضه شدند بنیاد مستضعفان هم به عنوان سهام‌دار اصلی وارد بورس شود تا سرمایه‌ای برای رفع مشکلات به دست بیاید.»

اما مادامی که این نهادها تنها در نام حامی مستضعف هستند و مادامی که دولت علاج اساسی برای برون رفت از بحران تحریم و کرونا نداشته باشد، طبقه محروم، شأن انسانی و همین طور اعتماد عمومی زیر دست کج‌سلیقگی‌های پوپولستی له خواهد شد.

روی موج کوتاه

**آخرین تصمیم درباره بازگشایی امان مقدسه**

محمود واعظی، رئیس دفتر رئیس‌جمهور در خصوص تصمیم ستاد ملی مقابله با بیماری کرونا در خصوص حرم‌ها و اماکن مقدسه گفت: در جلسه روز یکشنبه ستاد ملی مقابله با کرونا، تصمیم قبلی ستاد در ارتباط با حرم‌های مطهر و اماکن مقدسه تا ۱۵ اردیبهشت تمدید شد و برای بازگشایی و یادامه روند فعلی بعد از این تاریخ بر اساس شرایط بیماری و ارزیابی وزارت بهداشت از شرایط، تصمیم‌گیری خواهد شد.

**ادعای مجدد ترامپ؛ اگر ایران بخواهد ما می‌لیم کاری بکنم**

به گزارش ایسنا، به نقل از پایگاه خبری هیل، دونالد ترامپ با مداد درپرز باز هم ادعاهایش برای کمک به ایران در زمینه مبارزه با شیوع و ویروس کرونا را تکرار کرده و گفت: اگر آن‌ها ایران آ کمک در این زمینه احتیاج دارند، من مایلیم که کاری انجام دهم. اما اگر بخواهند؛ اگر درخواست کنند. وی با بیان اینکه «اسبب کرونا در ایران زیاد بوده و آمار رسمی به وضوح، آمار صحیح نیستند، افزود: مقامات ایران باید «باهوش باشند و با آمریکا به یک توافق برسند.»

**در دمشق؛ ظریف با بشار اسد و ولید معلم دیدار کرد**

به گزارش خبرنگار ایلسا، محمد جواد ظریف، وزیر امور خارجه کشورمان که صبح دیروز در رأس هیاتی به دمشق سفر کرد، با بشار اسد، رئیس‌جمهور و ولید معلم، هم‌تای سوری خود دیدار و گفت‌وگو کرد. ظریف در این دیدار با اشاره به تماس تلفنی روز یکشنبه آقای پوتین نماینده دبیر کل سازمان ملل در امور سوریه و مشاور تهبایی که قرار است در آینده نزدیک بین ایران، ترکیه و سوریه به عنوان کشورهای ضامن روند آستانه برگزار شود، پیرامون آخرین تحولات سوریه از جمله کمیته قانون اساسی، تحولات ادب و همچنین روند سیاسی با رئیس‌جمهور ایران کشور گفت‌وگو و تبادل نظر کرد.

**ادامه انتقادات به گزارش جنجالی دیوان محاسبات؛**

**گزارش تفریغ بودجه ۹۷ هنوز قطعی نیست**

علی اصغر یوسف‌نژاد، عضو هیات‌رئیس مجلس شورای اسلامی با بیان اینکه گزارش تفریغ بودجه سال ۱۳۹۷ که هفته گذشته در مجلس شورای اسلامی قرائت شد گزارشی اولیه بوده، گفت: ممکن است دستگاه‌های اجرایی، نقطه‌نظرها و مستندات در قبال این گزارش داشته باشند لذا این گزارش قطعی نیست. وی افزود: اگر چه رسیدگی به موارد بودجه از وظایف مستشاری دیوان محاسبات است ولی چون مدت‌ها از آن گذشته ممکن است دولت و دستگاه‌های اجرایی مستندات داشته باشند که نظرات دیوان را نقض کنند و باید آن را ارائه کنند.

**تراژدی جوجه‌ها به مجلس رسید**

نایب‌رئیس کمیسیون اصل ۹۰ مجلس شورای اسلامی ازورود این کمیسیون به موضوع معدوم‌سازی جوجه‌های یک روزه خبر داد. امیر خجسته در این باره گفت: با توجه به عدم حمایت دولت و فروش مرغ به کمتر از قیمت تمام شده در شرایطی که تهیه خوراک دام و طیور برای مرغداران سخت شده بود، آنها به منظور اعلام نیاز ضابطی تصمیم به معدوم‌سازی جوجه‌های یک روزه گرفتند. وی با بیان اینکه معدوم‌سازی جوجه‌های یک روزه از سوی مرغداران اقدامی نامتناسب بود، تصریح کرد: با این کار در دو ماه آینده با کمبود مرغ مواجه خواهیم شد؛ از این رو این موضوع در کمیسیون اصل ۹۰ مجلس شورای اسلامی قرار گرفته و در حال پیگیری است.

**سیرین آیزورر مطرح کرد؛ احتمال استفاده ایران از موشک‌های اسرائیلی علیه تل آویو**

سیرین آیزورر در مقاله‌ای به تحولات موشکی ایران پرداخت و نوشت: کارشناسان این احتمال را رد نمی‌کنند که در آینده‌ای نزدیک ایران سعی کند از موشک‌های اسرائیلی علیه خود تل آویو استفاده کند. در ادامه این گزارش ادعایی آمده است که ارتش ایران آزمایش موشک ضدتانک جدیدی را انجام داده که ظاهرا شبیه یکی از موشک‌های اسرائیلی است که در سوریه به شلیک شده است. نویسنده این گزارش ادعا کرد: «شماسی توانیبد شباهت‌های موجود بین نسخه ایرانی موشک اسرائیل را مشاهده کنید. صحت بر خوردموشک باهدف، بسیار چشمگیر است.»



مسئله (کاندیداتوری ریاست مجلس) یک تصمیم فردی بوده است، یعنی من دوستان را دیده‌ام، همانطور که افراد دیگری را هم ملاقات کردم و گفت‌وگو‌هایی داشتیم اما در مجموع تصمیم فردی من بود که به صورت مستقل داوطلب شدم تا یک جریانی که مانند خود من باشند، از من حمایت کنند.

## جریان‌هایی در بیرون، قصد مدیریت مجلس یازدهم را دارند

مجلس چند وزیر سابق از جمله وزیر راه شهرسازی و وزیر آموزش و پرورش و با معاون رئیس‌جمهور داریم و افراد زیادی هستند که تجربه اجرایی دارند و برای قانون‌گذاری که قابل اجرا باشد چیزی کم از بقیه ندارند، که این افراد هم حتما در هیات‌رئیس می‌توانند راهگشا باشند. وی در خصوص کاندیداتوری‌اش برای کرسی ریاست مجلس نیز گفت: بله من در مصاحبه‌هایی که داشتم این را اعلام کردم و فکر می‌کنم که اولین نفر هستم که با صراحت این مسئله را بیان کرده‌ام.

رئیس سابق سازمان انرژی اتمی ایران در خصوص احتمال رایزنی با سایر وزیران دولت نهم و دهم که اکنون منتخبال مجلس یازدهم هستند، بیان داشت: ما همدیگر را می‌بینیم و بحث‌هایی داریم اما تصمیم‌بنده برای این

باشد اما در کشور ما جریان‌هایی در بیرون هستند و قصد مدیریت مجلس را دارند که معمولا خود را نشان نمی‌دهند تا بعدا مردم نتوانند از آن‌ها مطالبه داشته باشند. وی در پاسخ به سوالی مبنی بر اینکه طرفداران شهر دار اسبق تهران او را به دلیل سابقه اجرایی قابل توجه گزینه مناسب ریاست مجلس می‌دانند اظهار داشت: مجلس جایگاه اجرایی نیست و به سوابق اجرایی خیلی نیاز نیست، مجلس محل ریل‌گذاری حرکت قوای دیگر بر اساس قانون است. البته خوب است که افراد سوابق اجرایی داشته باشند تا قوانینی که تصویب می‌کنند، قابلیت اجرا داشته باشد اما از این جهت غیر از فردی که اسم بردید، افرادی که سوابق اجرایی مناسبی داشته باشند در مجلس زیاد هستند.

**تصمیم برای نامزدی ریاست مجلس شخصی است**

معاون رئیس دولت دهم ادامه داد: خب اکنون در

منتخب مجلس یازدهم، در خصوص برخی تلاش‌ها از سوی جریان اصولگر برای مدیریت مجلس از بیرون، گفت: این مسئله روال همه پارلمان‌ها و مجالس است که از طریق احزاب فعالیت می‌کنند و اکثریت مجلس را به دست می‌گیرند اما در کشور ما به صورت غیر حزبی عمل می‌شود و یک سری ائتلاف‌ها در آستانه انتخابات شکل می‌گیرد. مادر کشور حزب رسمی که در جامعه فعالیت کند و مردم آن‌ها را بشناسند بر اساس شناخت از حزب و افرادی که توسط آن معرفی شده‌اند رای بدهند، نداریم و این ائتلاف‌ها که شکل می‌گیرد اینگونه نیست که افراد لزوما بایند به آن باشند، ائتلاف‌ها نگاه می‌کنند به اینکه چه کسی رای آور است و از آن فرد حمایت می‌کنند. فردیون عباسی، منتخب مردم کازرون در مجلس یازدهم در گفت‌وگو با ایلسا، افزود: هر که کسی که یک تشکیلات از بیرون او را حمایت کند، می‌تواند تاثیر گذار

**سخنگوی وزارت خارجه:**

## امید آمریکایی‌ها به مذاکره خیال باطلی است

سخنگوی وزارت امور خارجه گفت: آمریکایی‌ها امید دارند که ایران تن به مذاکره به آنها بدهد، که طبیعتا خیال باطلی است. عباس موسوی موسوی با بیان اینکه ترامپ بیشتر به دنبال جلب نظر است، تاکید کرد: جمهوری اسلامی به دلیل اقدام آمریکا در مورد خروج غیرقانونی از برجام و فشار و تحریم، تمایلی به مذاکره با آمریکا ندارد. کارنامه عهدشکنی آمریکا مشخص است و آنها فکر می‌کنند با سو استفاده از شرایط موجود، می‌توانند مذاکره کرده و به توافق جدیدی دست یابند. الان هم جلوی بسیاری از اقدامات مثبت ما و سایر کشورها را می‌گیرند به این امید که ایران تن به مذاکره به آنها بدهد. وی افزود: متأسفانه ادبیات آنها نازل است

و در حالی که خود آمریکا محتاج لوازم پزشکی است، ادعای می‌کنند که حاضر هستند به شرط مذاکره، دستگاه «ونتیلاتور» به ایران ارسال کنند. سخنگوی دستگاه دیپلماسی با اشاره به توییت روز گذشته ظریف در مورد توان صادراتی ایران برای «ونتیلاتور» عنوان کرد: ما اگر در مورد برخی اقلام دیگر نیازمندی‌های داخلی نداشته باشیم، حاضریم به مردم آمریکا کمک کنیم. فشارهای آمریکا ما را مجبور به مذاکره نخواهد کرد.

**یمن در دستور کار دیپلماسی ماست**

موسوی در بخش

این کشور، گفت: جمهوری اسلامی ایران به‌عنوان کشور همسایه افغانستان به دنبال کشوری امن و با ثبات بوده و همیشه سیاست ما بر این موضوع بوده است. موسوی اضافه کرد: همواره همسایگان جز اولویت‌های ما بوده‌اند و ما برای ثبات افغانستان تلاش کرده‌ایم کنیم.

سخنگوی وزارت امور خارجه در مورد سفر ظریف به سوریه نیز بیان کرد: ظیف وسیعی از مسائل در سفر آقای ظریف به سوریه مطرح خواهد شد. لازم بود برای هماهنگی امور و به ویژه شرایط موجود میان تهران و دمشق این سفر انجام شود. این سفر به تازگی برنامه‌ریزی شد و قرار است در این سفر در مورد شرایط کنونی سوریه صحبت شود.

**رد گزارش گزارشگر ویژه حقوق بشر**

موسوی در پاسخ به سوالی در خصوص برخی ادعاها در مورد توقیف کشتی «هنگ کنگی» در خلیج فارس، گفت: من در این مورد خبری

نشنیده‌ام اما نیروهای ایرانی همیشه گشت زنی‌هایی دارند و هشدار لازم را می‌دهند. اگر چنین موضوعی رخ داده، احتمالا سو تفاهمی بوده و حل شده است.

سخنگوی وزارت امور خارجه در مورد سفر ظریف به سوریه نیز بیان کرد: ظیف وسیعی از مسائل در سفر آقای ظریف به سوریه مطرح خواهد شد. لازم بود برای هماهنگی امور و به ویژه شرایط موجود میان تهران و دمشق این سفر انجام شود. این سفر به تازگی برنامه‌ریزی شد و قرار است در این سفر در مورد شرایط کنونی سوریه صحبت شود.

**رد گزارش گزارشگر ویژه حقوق بشر**

موسوی در پاسخ به سوالی در خصوص برخی ادعاها در مورد توقیف کشتی «هنگ کنگی» در خلیج فارس، گفت: من در این مورد خبری

